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Presentación

Identificación de la Unidad Formativa

Bienvenido a la Unidad Formativa UF0863: Reparación y ampliación de 
equipos y componentes hardware microinformáticos. Esta Unidad For-
mativa pertenece al Módulo Formativo MF0954_2: Reparación de equipa-
miento microinformático, que forma parte del Certificados de Profesionali-
dad IFCT0309: Montaje y reparación de sistemas microinformáticos, de 
la familia de Informática y comunicaciones.

Presentación de los contenidos

La finalidad de esta Unidad Formativa es enseñar al alumno a detectar averías 
en equipos microinformáticos y proceder a su solución, reparando o sustitu-
yendo los componentes hardware averiados, asi como ampliar equipos mi-
croinformáticos para añadir nuevas funcionalidades al sistema.

Para ello, en primer lugar se estudiará la instrumentación básica aplicada a 
la reparación, el funcionamiento de los dispositivos y los tipos de averías en 
equipos microinformáticos. También se realizará un diagnóstico y localización 
de averías en equipos informáticos y la reparación del hardware de la unidad 
central. Por último se profundizará en la ampliación de un equipo informático.
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Objetivos de la Unidad Formativa

Al finalizar esta unidad formativa aprenderás a:

–– Describir los componentes eléctricos, electrónicos y electromecánicos 
contenidos dentro de los dispositivos de equipos microinformáticos sus-
ceptibles de ajuste, calibración y de producción de averías para discrimi-
nar causas de producción de incidencias.

–– Establecer la causa de la avería de los equipos y componentes del siste-
ma microinformático, identificando su naturaleza mediante el uso de téc-
nicas y herramientas especificadas.

–– Aplicar los procedimientos para realizar el ajuste, reparación y verificación 
de los elementos averiados, garantizando el funcionamiento del equipo o 
componente.

–– Aplicar los procedimientos de ampliación de equipos informáticos garan-
tizando el funcionamiento del equipo o componente, de acuerdo a unas 
especificaciones recibidas.
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1.1.	 Conceptos de electricidad y electrónica 		
aplicada a la reparación de equipos 			 
microinformáticos

Los equipos informáticos están formados por una serie de circuitos y com-
ponentes electrónicas. Es necesario comprender el funcionamiento de estos 
para ser capaz de detectar y reparar fallos y averías en los mismos.

En estaunidad didácticaaprenderemos las nociones de electricidad, electró-
nica analógica y digital más importantes para la reparación de circuitos infor-
máticos.

Además, se tratará el uso y la funcionalidad de los principales instrumentos 
utilizados en la electrónica para el diagnóstico y la medición de los circuitos.

Carga eléctrica

La carga eléctrica es generada por la materia, debido a que toda materia está 
compuesta por las por átomos. Los átomos disponen de un núcleo donde 
está la mayor parte de su masa, y en él encontramos protones, cargados 
positivamente, y los neutrones que no tienen carga.

Este núcleo está rodeado por infinidad de electrones que orbitan a su alrede-
dor.

Estos elementos producen una fuerza cuando tienen cerca otra materia car-
gada eléctricamente de atracción o de repulsión, atrayendo a los de diferente 
signo y repeliendo lo de signo contrario.

Electricidad

La electricidad es una propiedad física que se presenta a través de esta fuerza 
de atracción y repulsión. Los elementos del mismo signo se repelen y los de 
distinto signo se atraen.
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Atracción y repulsión de partículas

Electricidad estática

El término electricidad estáticaes aquella carga eléctrica que está sin movi-
miento, esta se produce cuando en un cuerpo se acumula carga eléctrica.

Un cuerpo cargado con electricidad estática,produce la llamada descarga 
electrostática cuando este es tocado por otro cuerpo cargado con electricidad 
estática, entre ambos cuerpos existe una diferencia de potencial, provocando 
un fenómeno de atracción o repulsión, lo que provoca una corriente eléctrica 
(chispazo o descarga electrostática).

Ejemplos de descarga

Al entrar en contacto con otra persona u objeto, a veces, nos da un “calam-
brazo”. Por diversos motivos (como cerrar la puerta del coche), se produce 
transferencia de electrones, y pasamos de ser normalmente neutros a tener 
carga. Es decir, se produce una corriente eléctrica (chispazo) debido a la dife-
rencia de potencial entre nosotros y el objeto en cuestión.



UD1

15

Importante

Está descarga de electricidad estática, hay que tenerla muy en cuenta a la 
hora de reparar equipos informáticos, ya que la electricidad estática acumu-
lada en nuestro cuerpo, puede provocar graves daños. Por lo que antes de 
comenzar con la reparación de un equipo informático, es necesario que nos 
descarguemos de electricidad estática, bien tocando alguna superficie metáli-
ca con toma de tierra o colocándose una pulsera antiestática.

Corriente eléctrica

El movimiento de las cargas eléctricas es conocido como corriente eléctrica. 
La corriente es normalmente producida por electrones ya que es una partícula 
más ligera, aunque pueden ser también protones. Para poder producir una 
corriente eléctrica es necesario un circuito, que tenga conectado en sus extre-
mos un generador de electricidad, este generador dispone de dos extremos y 
produce una diferencia de potencial entre ellos.

Los generadores pueden ser pilas, 
baterías, dinamos, alternadores, 
etc.

La mayor parte de las aplicaciones 
prácticas de la electricidad tienen 
que ver con corrientes eléctricas

Ejemplo

A partir de este ejemplo, se puede 
entender como circula la corriente 
eléctrica. Cuando se pulsa el inte-
rruptor, el circuito se cierra, en ese 
momento la pila pone en movimien-
to las cargas negativas a través de 

los cables del circuito eléctrico, las cargas eléctricas pasan a través de la 
lámpara y la encienden.
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Material conductor

Existen materiales en la naturaleza que ofrecen poca resistencia a la corriente 
eléctrica, cuando disponemos de un material de esta característica, se dice, 
que el material es un conductor de electricidad. Los mejores conductores 
eléctricos son metales, como el cobre, el oro, el hierro, aunque existen otros 
materiales no metálicos que también son conductores.

Material aislante

Cuando un material impide el paso de la corriente eléctrica, entonces habla-
mos de un material aislante.  (Porcelanaza, plásticos, etc.).

Sabías qué

Un Semiconductor es un elemento capaz de comportarse como conductor 
y como aislante en función de diversos factores electromagnéticos. Por eso 
los semiconductores como veremos más adelante son muy importantes en la 
construcción de elementos fundamentales para los circuitos digitales.

El elemento semiconductor más usado es el silicio, el segundo el germanio.

Tipos de corriente eléctrica

La corriente eléctrica puede ser de dos tipos, dependiendo de si el paso de 
electrones ocurre de forma continua o no. Así, podremos diferencia entre co-
rriente continua y corriente alterna.

Corriente continua (CC o DC)

Se llama así a la corriente eléctrica que se genera de forma constante, con-
tinua y siempre en el mismo sentido, los electrones fluyen desde el terminal 
negativo hacia el terminal positivo del generador. Los generadores de corriente 
continua son baterías, pilas, fuentes de alimentación, estos generadores pro-
porcional una valor constante de tensión. Por lo que la diferencia de potencial 
en todos los puntos del circuito siempre es la misma y constante.

Se utiliza en aparatos de muy baja tensión de hasta 24 Voltios, ya que es difícil 
interrumpir de forma segura flujos de tensión más elevados.
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Corriente continua

Corriente alterna (CA o AC)

A diferencia de la corriente continua, el flujo de electrones no es constante, ni 
en cantidad de electrones (intensidad), ni en el sentido de la misma (cambia 
de dirección). De forma que la intensidad y las tensiones generadas no son 
constantes, si no que varían en el tiempo, tomando valores positivos, creo y 
negativos.

Para generar corriente alterna, podemos usar elementos mecánicos, como el 
alternador.

Corriente alterna
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Los equipos informáticos funcionan internamente con corriente continua, pero 
necesitan de corriente alterna (enchufe) para alimentarse. De forma que todos 
estos aparatos informáticos disponen de una fuente de alimentación que con-
vierte corriente alterna en continua.

Una de sus aplicaciones de las fuentes de alimentación es cargar los teléfonos 
móviles.

Cargador de móvil

1.1.1.	 Magnitudes eléctricas y su medida.

Electrónica

La electrónica es la rama de la ciencia que trata el flujo y control de electrones 
y del diseño y aplicación de circuitos y dispositivos electrónicos.

La principaldiferencia entre electricidad y electrónica no se encuentra en los 
componenteso dispositivos que forman parte dealgún aparato, sino en el ob-
jetivo o la utilidad final del mismo, es decir:

–– Si el aparato únicamente proporciona potencia o energía, en un aparato 
eléctrico. Ejemplos de aparatos eléctricos pueden ser una plancha o un 
lavavajillas.

–– Si el aparato indica, muestra o gestiona alguna información, entonces 
hablamos de un aparato electrónico.
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En los circuitos electrónicos se ponen en juego una serie de magnitudes y 
leyes que definen su funcionamiento, el técnico informático debe conocer sus 
definiciones, sus aplicaciones prácticas. Estas magnitudes son:

–– Tensión eléctrica o diferencia de potencial.

–– Resistencia eléctrica.

–– Intensidad de corriente.

–– Potencia eléctrica.

–– Energía eléctrica.

–– Capacidad eléctrica.

Las magnitudes eléctricas más importantes son las siguientes:

Tensión eléctrica

Representado mediante la letra “V”. Tensión eléctrica, voltaje o diferencia de 
potencialcon esto nos referimos a la diferencia de cargas eléctricas entre dos 
puntos del circuito.

Se suele tomar esta magnitud en los bornes de un generador de un circuito, y 
esto nos indicará la cantidad de energía capaz de generar en todo momento 
que tiene el circuito. La tensión entre dos puntos de un circuito A y B siempre 
es la misma independientemente del camino recorrido entre ambos puntos.

La unidad de medida es el voltio (V), y el elemento usado para medir su valor 
en un circuito se llama voltímetro.

Resistencia eléctrica

Representado mediante la letra “R”. Es la oposición que encuentra la corriente 
eléctrica a su paso por un circuito, esta resistencia, atenúa la intensidad o la 
frena. Todos los elementos de un circuito presentan una cierta resistencia, 
algunos elementos por su naturaleza son mejores conductores que otros. Al 
circular por elementos con mayor resistencia, los electrones chocan entre si, 
liberando energía en forma de calor (se mide en julios). La energía consumida 
en total por el circuito se mide en vatios (w)

La unidad de medida es el ohmio (Ω). Son más usados los múltiplos de esta 
unidad, como el kiloohmio (KΩ), equivalente a 1000 Ω, y el megaohmio (MΩ).
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Para medir la resistencia eléctrica de un elemento se utiliza el ohmetro.

Intensidad de corriente

Representado mediante la letra “I”. La intensidad de corriente, es la magnitud 
que mide la corriente eléctrica o dicho de otra forma mide el flujo o número de 
electrones que circulan en el circuito.

La unidad empleada para su medida es el Amperio (A). Normalmente es más 
usada la unidad de medida miliamperio (mA), ya que el amperio es una unidad 
grande. Para medir esta magnitud se emplea el amperímetro.

Ley de Ohm

La ley de Ohm establece que entre dos puntos de un circuito con una diferen-
cia de tensión y una resistencia entre ambos, se presenta una intensidad de 
corriente directamente proporcional a la tensión entre esos puntos e inversa-
mente proporcional a la resistencia entre ellos, y presenta la siguiente fórmula:

V = I / R

Donde, empleando unidades del Sistema internacional de Medidas, tenemos 
que:

I = Intensidad en amperios (A).

V = Diferencia de potencial en voltios (V).

R = Resistencia en ohmios (Ω).

Comprobando la “Ley de Ohm”, en un circuito con una resistencia de un oh-
mio (1 Ω) y un generador de (1 V) de tensión, la encender el circuito provoca 
un flujo o intensidad de corriente de un amperio (1 A).

Circuito electrónico

Un circuito electrónico es aquel en el cual se interconectan dos o más com-
ponentes, tales como resistencias, condensadores, interruptores, etc. Un cir-
cuito debe tener al menos una de sus trayectorias cerradas. Para estudiar 
los circuitos eléctricos se utilizan diagramas, como veremos en los siguientes 
elementos:
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